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ПРАВОВІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ КООПЕРАЦІЇ В УКРАЇНІ 

 
У статті надається характеристика процесу виникнення і розвитку кооперації 

в Україні. Описані етапи   становлення кооперації та досліджено зміни, що 
відбувалися у законодавстві, яке регулювало кооперативні відносини. Зроблено 
висновок, що  кооперативи були одним з способів підвищення продуктивності праці на 
основі добровільної, без примусу організації спільної діяльності, самодопомоги і 
взаємної вигоди. Констатовано, що кооперативи у нових умовах не виконали свого 
призначення. Досвід підтвердив, що в умовах реформування, роздержавлення та 
приватизації однією з причин кризових явищ в АПК стало значне зменшення у 
сільськогосподарських товаровиробників матеріальних ресурсів, коштів, основних 
фондів та обігових засобів. В особливо скрутному становищі опинились нові форми 
господарювання: фермерські господарства, особисті селянські господарства. 

 
В статье приводится характеристика процесса возникновения и развития 

кооперации в Украине. Описаны этапы становления кооперации и исследованы 
изменения, происходившие в законодательстве, регулирующем кооперативные 
отношения. Сделан вывод, что кооперативы были одним из способов повышения 
производительности труда на основе добровольной, без принуждения организации 
совместной деятельности, самопомощи и взаимной выгоды. Констатировано, что 
кооперативы в новых условиях полноценно не выполнили своего назначения. Опыт 
подтвердил, что в условиях реформирования, разгосударствления и приватизации 
одной из причин кризисных явлений в АПК стало значительное уменьшение у 
сельскохозяйственных товаропроизводителей, материальных ресурсов, средств, 
основных фондов и оборотных средств. В особо тяжелом положении оказались новые 
формы хозяйствования: фермерские хозяйства, личные крестьянские хозяйства. 

 
The paper characterizes the process of development of cooperation in Ukraine. The 

author describes the main stages of development of cooperation and investigates legislative 
changes related to regulating of cooperative relations. The conclusion about the cooperatives 
as one of forms to increase productivity based on voluntary joint activity, self-help and 
mutual benefit is made. Ascertained that cooperatives under the new conditions did not 
fulfilled their purpose. Experience has confirmed that under the reform, deregulation and 
privatization one of the causes of agricultural crisis was a significant reduction in 
agricultural commodity material resources, funds, assets and circulating funds.  

 



 8 

Постановка проблеми. Виникнення і розвиток різних видів кооперації 
в Україні пов’язані з поглибленням економічної свободи організації, 
спеціалізації і розподілу суспільної праці працівників, наявністю 
виробників матеріальних благ у певній сфері суспільних відносин. 

Створення перших кооперативів (товариств) було одним із способів 
підвищення продуктивності праці на основі добровільної, без примусу 
господарської та іншої колективної діяльності, самодопомоги і взаємної  
вигоди. 

В історичному плані перші кооперативні товариства були створені 
англійськими ткачами, які називались у 1844 році «справжні рочдельські 
піонери». Тоді ж вони розробили перші принципи своєї діяльності, серед 
яких: ведення справи за рахунок власних грошових коштів; виплата 
кооперативом своїм членам невеликого відсотка доходів відповідно до 
суми куплених ними товарів; торгівля здійснювалась лише якісним 
товаром з дотриманням вірної міри і вірної ваги за середніми ринковими 
цінами. Оплата покупки повинна була проводитись готівкою, а управління 
товариством здійснювалось з дотриманням демократичних принципів. Це 
означало, що на загальних зборах кожний член незалежно від розміру паю 
мав лише один голос. 

Ступінь наукової розробки теми. Тему розвитку кооперації 
здебільшого у своїх працях розвивали вчені-економісти, серед них зокрема 
Башнянин Г., Бородаєвський С., Височанський П., Горбонос Ф., 
Драбовський А., Зіновчук В., Кауфман Г., Тимченко Ю. та ін. Так, відомий 
економіст і правознавець М.І. Туган-Барановський звертав увагу на те, що 
справжній кооператив веде свої операції зі своїми членами, а не зі 
сторонніми особами [1,76]. У юридичних працях зазначена тематика не 
здобула свого належного висвітлення. 

Метою цієї статті є дослідження розвитку правового регулювання 
кооперативних відносин на теренах України та викладення висновків про 
доцільність подальшого вдосконалення регулювання цього виду 
суспільних відносин з метою захисту інтересів їхніх суб’єктів.  

Виклад основного матеріалу. Виникнення споживчої, 
сільськогосподарської і кредитної кооперації в Україні як і в Росії 
відноситься до 60-х – 80-х років XIX століття. Визначну роль у їх 
створенні відіграли: скасування кріпосного права (1861 р.). зародження 
капіталістичних форм господарювання, яке вимагало вільної торгівлі 
працею вільних від кріпацтва людей; столипінська аграрна і земельна 
реформи, революції 1905, 1917-1918 років, створення  СРСР (1924 р.). В 
СРСР та в Україні можна визначити такі етапи розвитку кооперації: 

а) в умовах НЕПу (1917-1930 р.); 
б) в період примусової колективізації сільського господарства; 

створення колгоспів; одержавлення споживчої, кредитної і промислової 
кооперації (1930-1956 р.р.); 
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в) в період укрупнення колгоспів і споживчих товариств і розвитку 
міжколгоспної і міжгосподарської кооперації; прийняття Закону про 
кооперацію в СРСР (1988 р.); 

г) проведення економічних реформ, законодавче визнання права 
приватної, колективної і державної власності на землю і майно; 

ґ) в період реорганізації колгоспів у колективні сільськогосподарські 
підприємства після проголошення незалежності України (1992-1997 р.р.); 

д) у період після прийняття Закону України «Про сільськогоспо-
дарську кооперацію» (1997 р.) (і змін внесених Законом «Про внесення 
змін до Закону України «Про сільськогосподарську кооперацію» від 20 
листопада 2012 р. №5495); [2] 

є) після прийняття Конституції України (1996 р.) і конституційного 
закріплення права приватної, комунальної і державної власності на землю і 
майно, права власності юридичних осіб. 

Всі вище наведені етапи розвитку кооперативних відносин свідчать, 
що реформування власності та кооперації в Україні пройшло тривалий і 
складний шлях, у процесі якого відбувалися зміни у бачення змісту права 
власності. 

Відповідно до статті 10 Конституції СРСР основу економічної 
системи колишнього СРСР, в т.ч. УРСР складала соціалістична власність 
на засоби виробництва у формі державної (загальнонародної) і колгоспно-
кооперативної власності. Згідно із п. 11 Примірного Статуту колгоспу 
(1969 р.) до власності колгоспу відносились належні йому споруди, 
трактори, комбайни, інші машини, транспортні засоби, вироблена 
продукція, гроші та інше майно, робоча та продуктивна худоба, 
багаторічні насадження. Власністю колгоспів було також майно 
міжгосподарських та організацій у відповідності з належною їм часткою. 
Право розпорядження майном і грошовими коштами колгоспу належало 
лише самому колгоспові – його органам управління.  

Для здійснення своєї діяльності і подальшого зростання суспільного 
господарства колгосп планомірно і продуктивно використовує і поповнює 
основні та обігові виробничі фонди. Ці фонди є неподільними (кошти їх не 
підлягають розподілу між членами колгоспу) і використовуються тільки за 
цільовим призначенням. Неподільними є також основні фонди 
невиробничого призначення. В такому ж порядку врегульовані майнові 
відносини в колгоспах Законом СРСР «Про  кооперацію в СРСР» від 26 
травня 1988 р. [3] Створення пайових фондів членів колгоспу ні 
Примірним статутом колгоспу, ні законом «Про кооперацію» не було 
передбачено. Таким чином, члени колгоспу не були суб’єктами права 
власності на майно колгоспу. Вони не мали права на виділення частки 
майна навіть в разі ліквідації чи реорганізації колгоспів. Це означає, що 
колгоспники були відчужені від суспільного майна колгоспів. Ст. 36 
Закону «Про кооперацію» встановлено, при ліквідації колгоспу його майно 
після проведення розрахунків з оплати праці і виплат з особистих рахунків 
членів кооперативу  коштів часткового фонду, виконання зобов’язань 
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перед бюджетом, банком, володільцями акцій та відповідно радою 
колгоспів (об’єднання) іншим сільськогосподарським виробникам. 

Згідно з Конституцією УРСР земля, яку займали колгоспи, 
закріплювалась за ними в безоплатне і безстрокове користування. Вона 
вважалась державною власністю, загальнонародним надбанням і не могла 
бути об’єктом купівлі-продажу, передачі в оренду та інших угод (п.8 
Примірного статуту). 

З прийняттям Верховною Радою УРСР 16 липня 1990 р. Декларації 
«Про державний суверенітет України» соціалістична система Союзу РСР 
розпалась. 3 серпня 1990 р. було прийнято Закон УРСР «Про економічну 
систему Української РСР», яким було визначено, що основою економічної 
самостійності  УРСР проголошена власність її народу на національне 
багатство. Встановлено, що власність Української РСР виступає у формах 
державної, колективної, індивідуальної (особистої і приватної трудової 
власності) та ін., передбачених законом «Про форми власності». Законом 
України «Про форми власності на землю» від 30 січня 1992 р. встановлено, 
що власність на землю в Україні існує у таких формах: державна, 
колективна, приватна. Всі форми власності є рівноправними [4]. 

Статтями 3 і 4 Земельного кодексу України від 13 березня 1992 р. 
також було підтверджено право державної, колективної, приватної 
власності.  

Після створення самостійної держави України було визнано 
неефективність діяльності колгоспів, радгоспів інших форм 
господарювання у сільському господарстві. Були вжиті заходи щодо 
реформування сільського господарства, зокрема створення колективних 
сільськогосподарських підприємств і селянських (фермерських) 
господарств, господарських товариств. 

14 лютого 1992 р. було прийнято Закон України «Про колективне 
сільськогосподарське підприємство» [5], яке визнавалось добровільним 
об’єднанням громадян у самостійне підприємство для спільного 
виробництва сільськогосподарської продукції та товарів і яке діяло на 
засадах підприємства та самоврядування. Згідно із Законом майно у 
підприємстві належало на праві спільної часткової власності його членам. 
Суб’єктом права власності у підприємстві є юридична особа, а його члени 
– в частині майна у розмірі майнового  паю, який вони одержують при 
виході із підприємства. Право членів підприємства на пайовий фонд майна 
залежить від їх трудового внеску. У разі виходу з підприємства 
громадянин має право отримати свою частку натурою, грішми або цінними 
паперами. У разі ліквідації підприємства майно, що залишилось після 
задоволення претензій кредиторів, розподіляється між членами 
підприємства. Створення неподільних майнових фондів у підприємстві не 
передбачено. 

Отже, правовий режим майна колгоспів зовсім не співпадає з 
правовим режимом майна колективного сільськогосподарського 
підприємства. У разі ліквідації колгоспу майно неподільного фонду між 
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членами колгоспу не розподіляється, а передається іншим колгоспам, а у 
разі ліквідації КСП все майно, що залишилося після розрахунку з 
кредиторами, повністю розподіляється між його членами. Це означає, що  
члени колгоспу не зацікавлені у збільшенні загальної кількості майна, його 
накопиченні. В той же час члени КСП зацікавлені у накопиченні 
загального майна, віднесення його до пайового фонду і зацікавлені у 
припиненні КСП і розподілі пайового фонду між членами. Відповідно до 
закону пай кожного члена КСП залежить від розміру оплати його праці в 
колективному господарстві. Розмір оплати праці визначається органами 
управління КСП. За таких умов найвища оплату праці від якої залежить 
розмір паю, належить керівному складу підприємства і спеціалістам. Це 
означає, що ця категорія працівників і керівників, і спеціалістів мають 
найбільший розмір паю, а отже найбільша частина пайового фонду 
розподіляється між ними.   

Відповідно до ст.10 Закону про колективне сільськогосподарське 
підприємство земля може належати підприємству на праві колективної 
власності, а також може бути надана у постійне чи тимчасове 
користування. в тому числі і на умовах оренди. Члену підприємства, який 
побажав вийти з його складу для організації селянського  (фермерського) 
господарства, земельна ділянка надається із земель запасу, а в разі їх 
відсутності – із земель підприємства, придатних для сільськогоспо-
дарського виробництва в частині, що припадає на одного члена колективу.  

Практика підтвердила, що ні реформування колгоспів і перетворення 
їх в КСП, ні перетворення їх в інші форми господарювання не призвели до 
підвищення ефективності кожної з цих форм господарювання. 

Треба зауважити, що на ефективність сільськогосподарського 
виробництва поряд з вирішенням питання про реформування майнових 
відносин впливає справедливе вирішення земельних спорів і спорів щодо  
права власності на землю членів КСП та осіб, які вийшли зі складу КСП і 
розпаювали земельні ділянки із земельного фонду КСП. 

Відносно земель колгоспів, то такі землі, що належать на праві 
власності державі, підлягають приватизації у порядку, встановленому 
земельним законодавством, зокрема ст. 3, 118, 121 ЗК України. 

Особливості земельних відносин у сільськогосподарських  
кооперативах врегульовані Законом України «Про сільськогосподарську 
кооперацію» від 13 липня 1997 р. із змінами від 20 листопада 2012 р. [6] 

Згідно зі ст.2 Закону «Про сільськогосподарську кооперацію» 
громадяни, які об’єднуються в СВК, є одночасно членами кооперативу і 
його працівниками. В разі створення СВК громадяни передають у 
власність кооперативу майно та землю або (більшу його частину) 
передають в оренду. Розміри вступних і пайових внесків встановлюються 
статутом кооперативу у рівному для всіх членів розмірі. Майно, яке 
передано до статутного фонду, є об’єктом права власності кооперативу, а 
земля передається їм на прав оренди, яке оформлюється договором оренди. 
У цих випадках кооператив не набуває права власності на орендовану 
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землю. Треба мати на увазі, що сільськогосподарський кооператив має 
право набувати право власності на земельну ділянку за договором купівлі-
продажу. У таких випадках сільськогосподарський кооператив є суб’єктом  
права власності, а правовий режим придбаної земельної ділянки не 
ототожнюється з правовим режимом орендованої земельної ділянки. 

За цілями, завданнями і характером діяльності сільськогосподарські 
кооперативи поділяються на сільськогосподарські виробничі кооперативи і 
сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи. Перші з них 
утворюються для здійснення господарської діяльності, виробництва 
сільськогосподарської продукції з метою отримання прибутку. 
Обслуговуючі кооперативи виконують допоміжні функції. Вони 
займаються обслуговуванням сільськогосподарського та іншого 
виробництва членів кооперативу. Їхнім основним обов’язком є надання 
послуг, пов’язаних із виробництвом, переробкою, організацією та 
зберіганням продукції рослинництва, тваринництва, лісництва, рибальства 
та ін. Вони є неприбутковими організаціями. Основна їх мета не 
отримання прибутку своїх членів, інших осіб, а поліпшення економічного 
стану кооперативів та їхніх працівників [7, с.301] . 

Після розпаду Союзу РСР економічна система, що була побудована по 
ідеям соціалізму розпалась. По причині того, що колгоспи виникли у 30-х 
роках ХХ сторіччя шляхом примусової колективізації, вони отримали 
світову негативну оцінку, яка була перенесена і на сільськогосподарські 
кооперативи. Реорганізація колгоспів в кооперативи не знайшла 
підтримки. Закон України «Про колективне сільськогосподарське 
підприємство» був прийнятий як альтернативний, що мав забезпечити 
реформування сільського господарства на принципах ринкової економіки.  

Новостворені в процесі аграрної реформи КСП замість колгоспів не 
виправдали сподівань селян. Ключові позиції в органах управління КСП 
зайняли керівники зруйнованих колгоспів. Землі колгоспів були 
розпайовані між колгоспниками. Фактично основі фонди, засоби 
виробництва, майно і земельні паї під виглядом оренди були захоплені 
керівниками КСП, а члени КСП залишились без майна, без землі і без 
роботи. Сільське господарство стало занепадати. Лише окремі з колгоспів 
залишились, продовжували займатись   сільськогосподарською діяльністю 
за попередніми правилами. 

Після проголошення незалежності держава мала намір вжити заходів 
для розвитку сільського господарства, його реформування і підтримки 
різних форм власності і господарювання.  На виконання таких заходів було 
прийнято низку законів, зокрема: «Про колективне сільськогосподарське 
підприємств» (1992) [8], «Про селянське (фермерське) господарство (1992) 
[9], Земельний кодекс України (1992) [10], Декрет Кабінету Міністрів 
України від 17 травня 1993 р. «Про особливості приватизації майна в 
агропромисловому комплексі» [11]. Основною метою цих нормативних 
актів було: руйнація колгоспного ладу, ліквідація колгоспів, створення 
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нових приватних форм господарювання і приведення сільського 
господарства до ринкових відносин. 

Реформування аграрної реформи проводить повільно і неефективно. В 
Україні спостерігався різкий спад сільськогосподарського виробництва. 
Порівняно з 1990 р. у 1996 р. зменшено виробництво зерна на 58 %, цукру і 
м’яса на 60 %, молока на 76 %. Із збитками закінчили 1996 р. 6,6 тис. 
підприємств аграрного сектора або 54 % від їх загальної кількості. Для  
поліпшення становища Верховна Рада України 17 червня 1994 р. прийняла 
постанову  «Про подолання кризового стану в агропромисловому 
комплексі». 

Подальше здійснення аграрної реформи пов’язувалося із 
вдосконаленням земельного законодавства і паюванням земель 
колективних сільськогосподарських підприємств, передбачене Указом 
Президента України «Про невідкладні заходи щодо прискорення земельної 
реформи у сфері сільськогосподарського виробництва» від 10 листопада 
1994 р. [12] і «Про порядок паювання земель, переданих у колективну 
власність сільськогосподарським підприємствам і організаціям від 8 
серпня 1995 р. [13] 

Висновки. Проте ні проведення аграрної реформи, ні паювання майна і 
земель колгоспів і колективних сільськогосподарських підприємств, ні 
створення селянських і фермерських господарств, ні вирішення соціальних 
питань у сільській місцевості не забезпечили принципів рівноправності 
селян та інших учасників реформування, ні справедливості розподільчих 
процесів, ні задоволення їх прав та економічних інтересів, ні підвищення 
ефективності господарювання. 

Досвід підтвердив, що в умовах реформування, роздержавлення та 
приватизації однією з причин кризових явищ в АПК стало значне 
зменшення у сільськогосподарських товаровиробників матеріальних 
ресурсів, коштів, основних фондів та обігових засобів. В особливо 
скрутному становищі опинились нові форми господарювання: фермерські 
господарства, особисті селянські господарства. Власники земельних паїв, 
отримавши земельні наділи, залишились наодинці у вирішенні питань 
придбання матеріально-технічних засобів. Відсутність інвестицій, коштів, 
неможливість отримати необтяжливі кредити не давали їм змоги закупити 
відповідну сільськогосподарську техніку, добрива, засоби хімічного 
захисту рослин, паливно мастильні матеріали, збудувати приміщення для 
тварин. Більшість фермерів і селян-пайовиків не могли зводити кінці з 
кінцями. Саме з цих причин кількість селянських (фермерських) 
господарств, які створились у 1952-1956 р.р. почала зменшуватись і в 
перші роки другого тисячоліття зупинилася на позначці 36 господарств. 

17 липня 1997 р. було прийнято Закон України «Про 
сільськогосподарську кооперацію» [14]. Згідно з ним селяни отримали 
можливість згуртуватися в обслуговуючі кооперативи, об’єднувати кошти 
та зусилля для спільного сільськогосподарського виробництва. Але час 
було згаяно. Нині процес об’єднання фермерів і селян у кооперативи 
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гальмується, оскільки особисті селянські господарства вже передали 
земельні паї  кмітливим фермерам в довгострокову оренду. 

Не сприяв розвитку кооперації і Указ Президента України від 3 грудня 
1999 р. «Про невідкладні заходи щодо прискорення реформування 
аграрного сектора економіки» [15]. Кількість сільськогосподарських 
підприємств, заснованих на колективній, в т.ч. на кооперативній власності 
продовжувало зменшуватись. Не дивлячись на те, що Земельний кодекс 
України забороняє переведення земель  сільськогосподарського 
призначення в інші категорії земель, цей принцип на практиці 
порушується. Багато земель сільськогосподарського призначення під 
різним виглядом вилучається із цієї категорії і переводиться у землі 
населених пунктів, а потім продається за спекулятивними цінами іншим 
особам. Внаслідок цього кількість земель сільськогосподарського 
призначення зменшується. 

Законом «Про кооперацію» від 10 липня 2003 р. встановлено, що в 
кооперативі, крім пайового фонду із вступних внесків  і відрахувань від 
доходу формується неподільний фонд [16]. Принциповою ознакою цього 
фонду є те, що в разі ліквідації кооперативу кошти цього фонду  членам 
кооперативу не повертаються іншим кооперативам і використовуються на 
розвиток кооперації. 

20 листопада 2012 р. був прийнятий Закон України «Про внесення 
змін до Закону України «Про сільськогосподарську кооперацію» [17], яким 
вдосконалюється  правове регулювання сільськогосподарських 
обслуговуючих кооперативів. У законі більш чітко визначені особливості 
господарської діяльності сільськогосподарських обслуговуючих і 
виробничих кооперативів, права власності кооперативу, питання 
діяльності кооперативних об’єднань, взаємовідносин держави і кооперації. 
Державної підтримки сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів, 
підтверджено, що право власності на землю та право користування 
земельною ділянкою кооперативу набувається сільськогосподарським 
кооперативом відповідно до Земельного кодексу України.  
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